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公共基础知识试卷（一）参考答案及解析 

 

一、单项选择题 

1. A【解析】本题考查哲学概述中哲学与具体学科的关系问题。A 项，其他学科在实践

的过程中为哲学提供了具体的材料，而哲学给他们以总结、研究，反过来哲学以高度的理论

来指导其他学科的研究方向。因此 A 项正确，当选。B 项，发展观是马克思主义哲学中的观

点，其他具体科学中在马克思主义哲学之前也产生了发展观，故 B 项错误，排除。C 项，马

克思主义哲学是科学的世界观和方法论的统一，在马克思主义产生之前，具体学科中也产生

了系统化、理论化的世界观做指导，故 C 项错误，排除。D 项，历史观是马克思主义哲学最

重要的贡献，马克思主义哲学的唯物史观正确的解决了人类社会历史的发展规律，和具体学

科之间的联系不大，故 D 项错误，排除。故该题正确答案为 A。 

2. B【解析】本题考查我国分配制度的具体内容。我国的分配制度是由我国的经济制度

决定的，但在社会主义市场经济中，也同样要求实行多种分配方式。市场经济要求企业自主

经营、自负盈亏，在市场竞争中取胜的企业可以获得一部分超额利润，并加入职工的收入分

配，体现了不同企业的不同收入，产生了多种分配方式。另外，随着社会主义市场体系的完

善和发展，各类市场活动也给人们带来多种收入，如房地产市场活动带来的资产收益，资金

市场活动带来的资金收益，还有市场竞争中获得的机遇收益、风险收益等，都体现了市场机

制在分配制度中的作用。故 B 选项正确，当选。ACD 选项错误，排除。故该题正确答案为

B。 

3. C【解析】本题考查统一战线。A 项，国民革命时期的统一战线形成与大革命时期（1924

年～1927 年）的“统一战线”，国共第一次合作。不符合题意，排除；B 项，土地革命战争

时期的革命统一战线即工农民主统一战线（1927～1937），基本上是由工人、农民和小资产

阶级联合起来，以反对封建压迫和国民党新军阀统治为主要目标的工农民主统一战线。不符

合题意，排除；C 项，抗日战争时期的民族统一战线形成与抗日战争时期(1937 年～1945 年)

的“统一战线，即抗日民族统一战线，其内容主要是国共的第二次合作。符合题意，当选；

D 项，线解放战争时期人民民主统一战（1945 年 8 月～1949 年 9 月），为了打败蒋介石，建

立新中国，中国共产党领导建立起了包括全体中国人民在内的最广泛的人民民主统一战线。

这是中国新民主主义革命胜利最基本的政治条件。不符合题意，排除。故本题的正确答案为

C。 

4. C【解析】本题考查辩证法三大规律。辩证法三大规律，即对立统一规律、量变质变
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规律、否定之否定规律。这是黑格尔在《逻辑学》中首先阐述出来的，恩格斯则将它从《逻

辑学》中总结和提炼出来，从而使辩证法的规律变得更加清晰。A 项，对立统一规律揭示无

论是在自然、社会，还是在思维领域，任何事物内部以及事物之间都包含着矛盾。正是事物

矛盾双方的统一与斗争，推动着事物的运动、变化和发展。对立统一规律的基本内涵，可概

括为矛盾的三对特性，即：矛盾的统一性与斗争性；矛盾的普遍性与特殊性；主要矛盾与次

要矛盾，矛盾的主要方面与次要方面。B 项，质量互变规律揭示了事物发展量变和质变的两

种状态，以及由于事物内部矛盾所决定的由量变到质变，再到新的量变的发展过程。D 项，

否定之否定规律是哲学的基本规律之一。它揭示了事物发展的前进性与曲折性的统一，表明

了事物的发展不是直线式前进而是螺旋式上升的。否定之否定规律的原理对于人们正确认识

事物发展的曲折性和前进性，具有重要的指导意义。故联系与发展规律不属于辩证法三大规

律，符合题意，当选。故本题正确答案为 C 项。 

5. D【解析】本题主要考查的是邓小平理论。ABC 三项都是邓小平理论关于“什么是社

会主义，怎样建设社会主义”中的具体内容，故排除。D 项，邓小平理论的核心内容就是解

决了“什么是社会主义，怎样建设社会主义”的问题，在这一论断中具体提出了“社会主义

本质”“初级阶段基本路线”等论断，故 D 项正确，入选。故该题正确答案为 D。 

6. C【解析】本题考查物质和意识的辨证关系。物质决定意识，意识对物质具有反作用。

正确的意识对于事物的发展具有推动作用，反之，错误的意识对物质的发展具有阻碍作用。

提高人民的思想觉悟是发挥人民意识的推动作用。故本题的正确答案是 C 项。 

7. A【解析】本题考查认识论中认识的发展过程。A 项，实践是认识的来源，是认识发

展的根本的动力。题干中表达出我国的货币政策随着经济社会形势的变化而变化，正是由于

实践的不同才导致的政策不同，故 A 项正确，当选。B 项，真理的基本属性是客观性，本身

表述错误，故 B 项错误，排除。C 项，认识是具有确定性的，但是检验认识的标准具有不确

定性，这是由于实践有历史局限性，它对真理的检验是一个过程。因此，C 项本身说法错误，

排除。D 项，认识事物的过程是曲折的，但不是所有的认识都要经历从错误到正确的过程，

D 项本身说法错误，排除。故该题正确答案为 A。 

8. B【解析】本题考查唯物辩证法中的五对范畴。A 项，必然因素指一定会发生的，题

中明确表示是无意中产生的，故 A 项错误，排除。B 项，偶然因素指无意间发省的，故 B 项

符合题意，当选。C 项，可能因素指可能发生也可能不发生，多指一种概率性问题，与题意

不符，排除。D 项，现实因素指现在已经发生的，与题干不符，故排除。故本题正确答案为

B 项。 



 

3 

9. C【解析】本题考查唯物史观中的群众史观。A 项，中国共产党是中国特色社会主义

事业的领导核心，代表最广大人民群众的根本利益，对于贪污腐败的官员严惩不贷，故 A 项

错误，排除。B 项，知识分子是各级领导干部的重要组成部分，并不是“靠山”，故 B 项错

误，排除。C 项，广大人民群众是社会历史的创造者，是社会历史的主体，是社会变革的决

定力量。因此，我们要坚持“一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去”的

群众路线，故 C 项正确，当选。D 项，人民政府只是国家权力的执行机关，是一个国家机

构，也是为广大人民群众的利益服务的。故 D 项错误，排除。故本题正确答案为 C 项。 

10. A【解析】本题考查习总书记在庆祝中国共产党成立 95 周年大会上的讲话内容。习

近平在庆祝中国共产党成立 95 周年大会上指出，发展是党执政兴国的第一要务，是解决中

国所有问题的关键。我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，人民日

益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾这一社会主要矛盾没有变，我国是世界

上最大发展中国家的国际地位没有变。这是我们谋划发展的基本依据。故 BCD 正确，本题

为选非题，排除。A 项错误，入选。故本题正确答案为 A 项。 

11. B【解析】本题考查的是十八大之后对于中国特色社会主义建设的问题。A 项，市场

对资源配置起决定性作用，是市场经济的本质要求，是深化经济体制改革的必然要求。故 A

项错误，排除。B 项，党的十八届三中全会指出，改革开放最主要的成果是开创和发展了中

国特色社会主义，为社会主义现代化建设提供了强大动力和有力保障。故 B 项正确，当选。

C 项，科学发展观是对社会主义现代化建设指导思想的重大发展，为社会主义现代化建设提

供了理论指导。故 C 项错误，排除。D 项，“四个全面”，即全面建成小康社会、全面深化改

革、全面依法治国、全面从严治党。“四个全面”对推动改革开放提供了强有力的保障。故

D 项错误，排除。故该题正确答案为 B。 

12. C【解析】A 项，党的思想路线是党制定各个历史时期政治路线的理论基础,是正确

贯彻和执行党的路线方针政策的保证。故 A 项错误，排除。B 项，党的政治路线是党的纲领

的具体体现,它决定着党在一定历史时期行动的方向,也决定着党的建设的方向。故 B项错误，

排除。C 项，党的十八届六中全会提出：党在社会主义初级阶段的基本路线是党和国家的生

命线、人民的幸福线，也是党内政治生活正常开展的根本保证。D 项，群众路线是我们党的

根本政治路线和组织路线，是群众观点在党的工作中的应用，也是党的基本领导方法和工作

方法。故 D 项错误，排除。故该题正确答案为 C。 

13. A【解析】本题考查的是习近平讲话。处理好减法和加法的关系，要求我们首先要

减，减少低端供给和无效供给，去产能、去库存、去杠杆，为经济发展留出新空间；其次要

https://baike.so.com/doc/7023380-7246283.html
https://baike.so.com/doc/7870318-8144413.html
https://baike.so.com/doc/7870318-8144413.html
https://baike.so.com/doc/6321054-6534657.html
https://baike.so.com/doc/6321054-6534657.html
https://baike.so.com/doc/24214485-24849660.html
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加，扩大有效供给和中高端供给，补短板、惠民生，加快发展新技术、新产业、新产品，为

经济增长培育新动力。必须切记，做减法不能“一刀切”，要减得准、不误伤；做加法则不

能一拥而上，避免强刺激和撒胡椒面，避免形成新的重复建设。故 A 项正确，当选。BCD

错误，排除。故该题正确答案为 A。 

14. D【解析】本题考查的是中国特色社会主义市场经济的特点。A 项，社会主义国家可

以有计划经济，资本主义国家也可以有计划经济。故 A 项错误，排除。B 项，国家制定完善

的法律规范市场活动同样是社会主义国家和资本主义国家的共性特点，故 B 项错误，排除。

C 项，不管是社会主义的市场经济还是资本主义的市场经济，国家都不会直接参与市场活动，

故 C 项错误，排除。D 项，市场经济是中性的概念，既可以为资本主义采用，也可以为社会

主义采用。我国是社会主义国家，采用的市场经济体制是同社会主义基本制度结合在一起的。

是区别于其他资本主义市场经济的本质特征。故 D 项正确，当选。故该题正确答案为 D。 

15. D【解析】本题考查市场经济中影响生产和需求的因素。生产和需求与收入和购买之

间相互影响，但市场中影响生产和需求的根本原因还是市场对产品的需求以及产品的价格。

故 A 项错误，排除。市场经济中，生产和需求影响资源配置，故 B 项错误，排除。市场经

济中，生产和需求影响着生产者不断提高技术创新能力，故 C 项错误，排除。从短期来看，

市场供求是决定市场价格的直接因素，它使价格围绕着市场价值或生产价格上下波动；从长

期来看，市场价格调节着市场供求的平衡与不平衡，调节着生产要素的流入或流出。故 D 项

正确，当选。故该题正确答案为 D。 

16. A【解析】本题考查外汇汇率的变动对我国进出口的影响。外汇汇率是以另一国货币

来表示本国货币的价格，其高低最终由外汇市场决定。人民币贬值，意味着外币升值，即欧

元升值。外币升值，我国的商品在国外的价格就意味着更低，多以更有利于出口。故 A 项正

确，当选。BCD 错误，排除。故该题正确答案为 A。 

17. C【解析】本题考查我国经济制度的具体内容。在我国，国有经济对经济发展起主导

作用，一方面体现在量的优势上，另一方面，又体现在质的优势上，主要是对关系国计民生

的重要行业、关键领域的掌控和国有资产占优势上。故 C 选项正确，当选。ABD 选项错误，

排除。故该题正确答案为 C。 

18. A【解析】本题考查欧洲中央银行。欧洲中央银行，简称欧洲央行，总部位于德国法

兰克福，成立于 1998 年 6 月 1 日，其负责欧盟欧元区的金融及货币政策。是根据 1992 年

《马斯特里赫特条约》的规定于 1998 年 7 月 1 日正式成立的，是为了适应欧元发行流通而

设立的金融机构，同时也是欧洲经济一体化的产物。欧洲央行的主要职能就是为了维持货币

https://baike.so.com/doc/5833703-6046530.html
https://baike.so.com/doc/2521405-2664062.html
https://baike.so.com/doc/315543-334070.html
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的稳定。而德国属于欧元区国家。故 A 项符合题意，当选。BCD 项与题意不符，排除。故

本题正确答案为 A 项。 

19. A【解析】本题考查金融交易工具的基本方式。金融衍生工具，也称衍生金融工具或

金融衍生产品，是在货币、债券、股票等传统金融工具的基础上衍化和派生的，以杠杆和信

用交易为特征的金融工具。常用的交易工具有期货、期权、远期和互换。故 A 项正确，当

选。BCD 错误，排除。故该题正确答案为 A。 

20. B【解析】本题考查的是绿色消费。绿色消费的主旨是保护消费者健康、节约资源和

保护环境；绿色消费的核心是可持续消费。AC 项，属于一种正确的消费观，而不属于绿色

消费的具体内涵，故排除。是绿色消费的核心，当选。D 项，是绿色消费的主旨，故排除。

本题正确答案为 B 项。 

21. C【解析】本题考查消费心理。A 项，求异心理是指追求标新立异、与众不同。它的

利在于可以推动新工艺与产品出现，而弊在于展示个性不但要考虑社会认可，还要考虑代价。

为显示与众不同而过分标新立异，是不值得提倡的。故 A 项错误，排除。B 项，从众心理具

有仿效性、盲目性。盲目从众不可取。故 B 项错误，排除。C 项，求实心理指消费者在选择

商品时往往考虑很多因素，讲求实惠，根据自己需要选择商品，是一种理智的消费。故 C 项

正确，当选。D 项，攀比心理是一种面子消费，这种消费心理不可取。故 D 项错误，排除。

本题正确答案为 C 项。 

22. C【解析】本题考查的是经济制度。A 项，说法正确，但题干中未体现，故 A 项错

误，排除。B 项，非公有制经济在国民经济中的地位是重要组成部分，而公有制经济是主体，

二者地位不同。说法错误，排除。C 项，题干中强调放宽市场准入，鼓励、引导，支持民营

企业做大做强。体现了在市场经济中二者地位的平等。故 C 项说法正确，当选。D 项，说法

明显错误，故排除。本题正确答案为 C 项。 

23. A【解析】本题考查银行相关知识。A 项，资产收益率，又称资产回报率，它是用来

衡量每单位资产创造多少净利润的指标。资产收益率是业界应用最为广泛的衡量银行盈利能

力的指标之一，该指标越高，表明企业资产利用效果越好。故 A 项正确，当选。B 项，成本

费用利润率是企业一定期间的利润总额与成本、费用总额的比率。成本费用利润率指标表明

每付出一元成本费用可获得多少利润，体现了经营耗费所带来的经营成果。该项指标越高，

利润就越大，反映企业的经济效益越好。故 B 项错误，排除。C 项，股权收益率，又称净资

产收益率、股东权益报酬率。是判断上市公司盈利能力的一项重要指标，它也是衡量公司内

部财务、行销及经营绩效的指标。故 C 项错误，排除。D 项，营业利润率是指企业的营业利

https://baike.so.com/doc/1685147-1781906.html
https://baike.so.com/doc/632014-668887.html
https://baike.so.com/doc/632014-668887.html
https://baike.so.com/doc/5414996-5653138.html
https://baike.so.com/doc/1709175-1807002.html
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润与营业收入的比率。它是衡量企业经营效率的指标，反映了在考虑营业成本的情况下，企

业管理者通过经营获取利润的能力。故 D 项错误，排除。故该题正确答案为 A。 

24. B【解析】本题考查宏观政策的目标，促进就业问题。①就业使劳动力与生产资料相

结合，生产出社会所需要的物质财富和精神财富。就业使劳动者取得报酬，有利于实现自身

的社会价值，促进人的全面发展。故①正确。②对于劳动者本人来说，就业的意义不仅在于

实现其社会价值，更在于劳动者实现自身价值，丰富精神生活。③劳动者树立正确的就业择

业观有助于实现充分就业。④解决就业有利于增加劳动者收入，促进消费，拉动内需。故①

②③④都正确，B 选项正确，当选。ACD 选项错误，排除。故该题正确答案为 B。 

25. D【解析】本题考查的是社会资本的流通问题。社会总产品的实现问题之所以是社会

资本再生产的核心问题，是因为：首先，只有社会总产品全部销售出去，以货币形式收回其

价值，补偿了预付不变资本和可变资本价值，才能重新购买生产资料和劳动力，再生产才能

继续进行；其次，只有社会总产品价值的各个组成部分购买到相应的产品，使生产过程中消

耗掉的生产资料和消费资料在实物形式上得到替换，再生产才能顺利进行。故 D 项正确，

当选。A 项，剩余价值揭示了资本家剥削的本质，故 A 项错误，排除。B 项，平均利润是剩

余价值的转化形式，掩盖了资本家剥削的事实。故 B 项错误，排除。C 项，资本周转是指不

断重复、周而复始的资本循环过程。所以，缩短资本周转时间，是促进资本价值增殖的重要

手段。故 C 项错误，排除。故该题正确答案为 D。 

26. D【解析】本题考查宪法的具体内容。根据《中华人民共和国宪法》第 27 条规定，

一切国家机关实行精简的原则，实行工作责任制，实行工作人员的培训和考核制度，不断提

高工作质量和工作效率，反对官僚主义。故 D 项正确，当选。ABC 选项错误，排除。故该

题正确答案为 D。 

27. C【解析】本题考查的是犯罪形态的判断。本题考查的是犯罪形态的判断。题干中的

犯罪情形构成了犯罪对象不能犯，具有以下特点：（1）构成故意杀人罪：有杀人的故意，也

实施了杀人的行为，只是此人已死，没有最终达到目的而已。（2）属于犯罪未遂：犯罪未遂

是指已经着手实施犯罪，由于犯罪分子意志以外的原因而未得逞的行为。（3）对未遂犯的处

理：刑法第 23 条规定，对于未遂犯可以比照既遂犯从轻或减轻处罚。也可以不从轻处罚，

在司法实践中，一般是从轻处罚。故该题正确答案为 C。 

28. A【解析】本题考查了刑罚中的具体原则。我国刑法中的数罪并罚采取了综合原则。

我国刑法第 69 条规定：“判决宣告以前一人犯数罪的，除判处死刑和无期徒刑的以外，应当

在总和刑期以下，数刑中最高刑期以上，酌情决定执行的刑期，但是管制最高不能超过 3 年，

https://baike.so.com/doc/2776691-2930764.html
https://baike.so.com/doc/5552958-5768067.html
https://baike.so.com/doc/1122996-1188098.html
https://baike.so.com/doc/5783465-5996250.html
https://baike.so.com/doc/5783465-5996250.html
http://www.so.com/s?q=%E8%80%83%E6%A0%B8%E5%88%B6%E5%BA%A6&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_text
http://www.so.com/s?q=%E5%AE%98%E5%83%9A%E4%B8%BB%E4%B9%89&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_text
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拘役最高不能超过 1 年，有期徒刑最高不能超过 20 年。如果数罪中有判处附加刑的，附加

刑仍须执行。”故 A 项正确，当选。B 项，属于数罪并罚原则中的一个具体原则，主要针对

的是死刑、无期徒刑的特殊情况，故 B 项错误，排除。CD 两项不属于刑罚中的原则，故排

除。故该题正确答案为 A。 

29. A【解析】本题考查不同主刑的刑期。有期徒刑期限为 6 个月以上 15 年以下，从判

决执行之日起计算。数罪并罚的，有期徒刑总和刑期不满三十五年的，最高不能超过二十年，

总和刑期在三十五年以上的，最高不能超过二十五年。故 A 项正确，当选。B 项，拘役的期

限：1 个月以上 6 个月以下。数罪并罚时，最高不得超过 1 年。故 B 项错误，排除。C 项，

管制的期限：3 个月以上 2 年以下：数罪并罚时最高不能超过 3 年。故 C 项错误，排除。D

项，死刑一般无拘役期限，最多缓期两年执行。故 D 项错误，排除。故该题正确答案为 A。 

30. B【解析】本题考查的是《劳动合同法》中的试用期问题。根据《劳动合同法》第十

九条的规定：“劳动合同期限三个月以上不满一年的，试用期不得超过一个月；劳动合同期

限一年以上不满三年的，试用期不得超过二个月；三年以上固定期限和无固定期限的劳动合

同，试用期不得超过六个月。同一用人单位与同一劳动者只能约定一次试用期。”故 B 项正

确，当选。ACD 项错误，排除。故该题正确答案为 B。 

31. B【解析】本题考查合伙企业的内容。合伙企业是指由各合伙人订立合伙协议，共同

出资，共同经营，共享有收益，共担风险，并对企业债务承担无限连带责任的营利性组织。

故 B 项正确，当选。ACD 项错误，排除。故该题正确答案为 B。 

32. D【解析】本题考查的是犯罪的构成要素。犯罪客观方面是指刑法所规定的，说明侵

犯某种客体的行为及其危害结果的诸客观事实特征。具体包括：（1）危害行为（作为和不作

为）。（2）危害结果。（3）刑法上的因果关系。（4）犯罪的时间、地点和方法。A 项，某大

学生的行为属于正当防卫。故 A 错误，排除。B 项，14 岁属于限制刑事责任能力人，故张

某不需要负刑事责任，B 项错误，排除。C 项，12 岁属于完全无刑事责任能力人，其任何行

为都不需要负刑事责任，故 C 项错误，排除。D 项，我国《刑法》第 18 条第 4 款规定：“醉

酒的人犯罪，应当负刑事责任”，这就从法律上明确规定了醉酒犯罪应负完全刑事责任。故

D 项正确，当选。故该题正确答案为 D。 

33. B【解析】本题考查的是民法中人身权的基本概念。A 项，知识产权，也称其为“知

识所属权”，指“权利人对其智力劳动所创作的成果享有的财产权利”，一般只在有限时间内

有效。故 A 项错误，排除。B 项，依据《民法总则》中，人身权是指民事主体依法享有的与

其人身不可分离又无直接财产内容的民事权利。故 B 项正确，当选。C 项，债权是得请求他

http://china.findlaw.cn/bianhu/xingshifagui/xingfa/
https://baike.so.com/doc/5399886-5637441.html
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人为一定行为（作为或不作为）的民法上权利。本于权利义务相对原则，相对于债权者为债

务，即必须为一定行为（作为或不作为）的民法上义务。故 C 项错误，排除。D 项，是指权

利人依法对特定的物享有直接支配和排他的权利，包括所有权和他物权（用益物权和担保物

权）。或者说，指自然人、法人直接支配不动产或者动产的权利，包括所有权、用益物权和

担保物权。故 D 项错误，排除。故该题正确答案为 B。 

34. C【解析】本题考查的是行政处罚中举行听证程序的流程。《行政处罚法》第四十二

条规定，行政机关作出责令停产停业、吊销许可证或者执照、较大数额罚款等行政处罚决定

之前，应当告知当事人有要求举行听证的权利；当事人要求听证的，行政机关应当组织听证。

当事人不承担行政机关组织听证的费用。故 C 选项正确，当选。ABD 选项错误，排除。故

该题正确答案为 C。 

35. A【解析】本题考查的是慈善法中的具体规定。慈善法规定，捐赠人公开承诺捐赠或

者签订书面捐赠协议后经济状况显著恶化，严重影响其生产经营或者家庭生活的，经向公开

承诺捐赠地或者书面捐赠协议签订地的民政部门报告并向社会公开说明情况后，可以不再履

行捐赠义务。故 A 项正确，当选。BCD 项错误，排除。故该题正确答案为 A。 

36. A【解析】本题考查宪法中关于国家机构性质的规定。A 项，我国《宪法》规定“中

华人民共和国国务院，即中央人民政府，是最高国家权力机关的执行机关，是最高国家行政

机关”。故 A 项正确，当选。B 项，我国《宪法》规定“全国人民代表大会是最高国家权力

机关，又是国家的立法机关。”故 B 项错误，排除。C 项，我国《宪法》规定“中央军事委

员会是全国武装力量的最高领导机关。”故 C 项错误，排除。D 项，我国《宪法》规定“我

国的国家元首，对内对外代表国家。是一个国家机关，包括国家主席和副主席。”故 D 项错

误，排除。故该题正确答案为 A。 

37. D【解析】本题考查国家机关的性质及职能。A 项，《中华人民共和国行政监察法》

第二条规定:“监察机关是人民政府行使监察职能的机关”。根据这一规定，行政监察机关隶

属于各级人民政府，是各级人民政府行使监察职能的机关，是管理行政监察事务的行政机关。

行政监察机关具有检查权、调查权、建议权、行政处分权。故 A 项错误，排除。B 项，公安

机关是人民政府的重要组成部分，是国家的行政机关，同时它又担负着刑事案件的侦查任务，

因而它又是国家的司法机关之一。公安机关是政府的一个职能部门，依法管理社会治安，行

使国家的行政权，同时公安机关又依法侦查刑事案件，行使国家的司法权。故 B 项错误，排

除。C 项，法院是代表中华人民共和国行使审判权的司法机关。故 C 项错误，排除。D 项，

公诉权指人民检察院对公安机关等部门侦查终结后移送起诉的案件，有权进行审查，并依法

https://baike.so.com/doc/5399914-5637471.html
https://baike.so.com/doc/2958047-3120696.html
https://baike.so.com/doc/6658920-6872741.html
https://baike.so.com/doc/6658920-6872741.html
https://baike.so.com/doc/5399914-5637471.html
https://baike.so.com/doc/5399914-5637471.html
https://baike.so.com/doc/5399914-5637471.html
https://baike.so.com/doc/2587851-2732703.html
https://baike.so.com/doc/6642576-6856391.html
https://baike.so.com/doc/5375784-5611873.html
https://baike.so.com/doc/5000671-5225098.html
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作出提起公诉、不起诉的决定。公诉权是指法律规定具有公诉职能的机关代表国家为追究被

告人的刑事责任向审判机关提起诉讼的权力。公诉权是主动的，也就是当事人不管主观愿望

怎么样，告与不告检察院都要起诉。所以，我国有公诉权的专门机关是人民检察院，故 D 项

正确。故该题正确答案为 D。 

38. D【解析】本题考查的是知觉理论在管理学中的应用。管理者要对职工有正确的知

觉。包括正确认识职工在各方面的长处和短处，以及正确认识职工长处与短处转化的条件。

人有所长，亦有所短，长处与短处的区分并不是绝对的，他们在一定条件下可以相互转化，

如果管理者对转化的条件有正确的知觉，就可以创造条件使员工的短处变为长处。缺乏主见、

思想保守、谨小慎微、依赖性强的职工在工作中很难独挡一面，但如果让此人从事执行性和

制度性很强的工作，却可以使人很放心，并做的很出色。故 A 项错误，排除；B 项，一般是

领导所做的工作，排除；C 项，适合思想活跃的职工来做，排除；D 项正确，当选。故该题

正确答案为 D。 

39. D【解析】本题考查绩效评估的作用。绩效评估的作用有：①绩效评估为最佳决策提

供了重要的参考依据；②绩效评估为组织发展提供了重要的支持；③绩效评估为员工提供了

一面有益的“镜子”；④绩效评估为确定员工的工作报酬提供依据；⑤绩效评估为员工潜能

的评价以及相关人事调整提供了依据。故 D 项不属于绩效评估的作用范围，本题为选非题，

D 项当选。ABC 三项都属于绩效评估的作用，排除。故该题正确答案为 D。 

40. D【解析】本题考查的是人际沟通的有效性。准确是沟通成功的前提。提高沟通的准

确性，一是提高自己准确描述事物的能力。二是对所用的一切非语词沟通方式，都必须有明

确的概念。在沟通的准确性方面，沟通者需要遵循一个原则。即站在信息接受者的角度来提

供信息。保持对别人包括直接的语词反馈在内的各种反馈信息有足够的敏感。故 D 项正确，

当选。ABC 三项错误，排除。故该题正确答案为 D。 

41. B【解析】本题考查的是管理学中杜拉德的挫折理论。管理者应该善意地帮助人们避

免无谓的挫折，好的管理者不仅要提出目标，还应该特别注意：一是尽可能不要给下属提出

跨度太大甚至根本无法实现的目标，如确需提出，则应将目标进行适当的分解。二是要尽可

能为部下顺利达成目标而考虑、提供和创造实现目标的必要的客观条件。三是要为部下顺利

达成目标提供必要的经验、方法等方面的帮助和指导。故 B 项正确，当选。ACD 项错误，

排除。故该题正确答案为 B。 

42. B【解析】本题考查依法行政。A 项，强制指定火化标准违反了依法行政原则。故排

除。B 项，体现了依法行政的原则，当选。C 项，人大常委属于权力机关，不存在依法行政
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的问题，而且人大常委制定的是法律，而不是规章制度，故排除。D 项，纪委也不属于行政

机关，不存在依法行政的问题，故排除。故本题正确答案为 B 项。 

43. B【解析】本题考查行政职能的转变。A 项，题意职能的转变主要是提高管理效率而

不是放松管理，理解错误，排除。B 项，转变管理模式，体现了政府职能从微观管理向宏观

管理的转变，符合题意，当选。C 项，对政府决策的监督通常来自外部监督，题意未体现，

排除。D 项，政府职能市场化是就是政府权力下放，引用市场管理机制，题意未体现，故排

除。故本题正确答案为 B 项。 

44. A【解析】本题考查的是不同公文各自的典型特点。通报适用于表彰先进，批评错

误，传达重要精神或者情况。其主要特点是：（1）典型性。通报对受文对象主要起感召、宣

传和教育作用。无论是表彰、批评的对象或所告知的情况都应当有代表性。写通报必须选准

富于教育意义的典型材料，而且应经过核实，做到确凿可靠。缺乏典型意义的事件不宜作为

通报的内容。（2）说理性。通报目的在于发扬正气，打击歪风邪气，指导和推动工作，于是，

因果的分析、实质的揭示、意义的阐发便自然成为通报的核心与重点。与其他公文相比较，

议论分析是通报的显著特色之一。故 A 选项正确，当选。B 项，属于公文的通用特点，故 B

项错误，排除。C 项，是请示的主要特点，故 C 项错误，排除。D 项，是批复的主要特点，

故 D 项错误，排除。故该题正确答案为 A。 

45. A【解析】本题考查公民职业道德的具体内容。责任感是职业责任心和职业义务感相

统一的最主要体现。故 A 项正确，当选。BCD 错误，排除。故该题正确答案为 A。 

46. D【解析】本题考查职业技能与职业道德的关系问题。职业道德对职业技能具有统领

作用；职业道德对职业技能的发挥具有支撑作用；职业道德对职业技能的提高具有促进作用。

故 D 项正确，当选。A 项，决定作用错误，应该是支撑作用，A 项错误排除。B 项，职业道

德具有统领作用，故居于主要地位，B 项错误排除。C 项，二者有密切的联系，C 项错误，

排除。故该题正确答案为 D。 

47. B【解析】本题考查的是事业单位岗位的设置类型。事业单位岗位分为管理岗位、专

业技术岗位、工勤技能岗位三种类别，绝大部分的事业单位都设置这三种类别岗位，一些事

业单位还设置“附设岗位”、“特设岗位”。但“附设岗位”、“特设岗位”都属于前三类中的。

故 B 项不属于，本题为选非题，B 项当选。ACD 正确，排除。故该题正确答案为 B。 

48. C【解析】本题考查科技常识中的化学反应。A 项，肉变熟，蛋白质的结构发生了变

化。高温可破坏蛋白质的空间结构,使蛋白质失活，从而食物变熟。故 A 项正确，排除。B

项，铁生锈，铁的化学性质比较活泼,在实际生活中,空气中含有水分和氧气使铁与之发生氧
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化反应,生成一种叫氧化铁的东西,这就是铁锈。故 B 项正确，排除。C 项，水结冰，是由液

态变成了固态，是一种物理反应，故 C 项错误，本题为选非题，当选。D 项，木炭燃烧，木

炭在空气中燃烧，和氧气发生反应，生成二氧化碳。故 D 项正确，排除。故该题正确答案为

C。 

49. B【解析】本题考查地球的构造。地球可分为三层，中心层是地核；中间是地幔；外

层是地壳。故 B 项错误，本题是选非题，入选。ACD 都属于地球构造的组成部分，正确，

排除。故该题正确答案为 B。 

50. C【解析】汉初，在政治上主张无为而治，经济上实行轻徭薄赋。在思想上，主张清

静无为和刑名之学的黄老学说受到重视。武帝即位时，从政治上和经济上进一步强化专制主

义中央集权制度已成为封建统治者的迫切需要。主张清静无为的黄老思想已不能满足上述政

治需要，更与汉武帝的好大喜功相抵触；而儒家的大一统思想、仁义思想和君臣伦理观念与

武帝时所面临的形势和任务相适应。在思想领域，儒家终于取代了道家的统治地位。故本题

的正确答案为 C 项。 

51. B【解析】本题考查的是学生对于科学技术是第一生产力的论断。1992 年，邓小平

在南巡讲话中提出“科学技术是第一生产力”的论断。科学技术是第一生产力，它决定着生

产力的发展水平和速度。今天，科学技术日益渗透到经济和社会生活的各个领域，给社会生

活带来巨大变化。科学技术已成为推动经济发展最重要的因素，B 项正确，当选。ACD 错

误，排除。故该题正确答案为 B。 

52. C【解析】本题考查的是卫星类型的分类。科学探测卫星，是用来进行空间物理环境

探测的卫星。它携带着各种仪器，穿行于大气层和外层空间，收集来自空间的各种信息，使

人们对宇宙有了更深的了解，为人类进入太空、利用太空提供了十分宝贵的资料。世界各国

最初发射的卫星多是这类卫星或是技术试验卫星。天文卫星是一种科学卫星，它专门对各种

天体和其他空间物质进行科学观测。天文卫星在离地面几百公里或更高的轨道上运行，由于

没有大气层的阻挡，星上仪器可以接收来自其它天体的各波段电磁波辐射，能够更好地观测

宇宙空间。故 C 项正确，当选。ABD 错误，排除。故该题正确答案为 C。 

53. A【解析】本题考查的是计算机常识问题。A 项，迅雷是日常常用的下载工具，故 A

项正确，当选。B 和 D 项，都属于播放器，暴风影音是视频播放器，QQ 音乐是音频播放器。

故 BD 错误，排除。C 项，Photoshop 是制图工具，故 C 项错误，排除。故该题正确答案为

A。 

54. B【解析】1814 年，英国工程师斯蒂芬森造出了在铁轨上行走的蒸汽机车，正式发

http://www.so.com/s?q=%E9%93%81%E8%BD%A8&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E8%92%B8%E6%B1%BD%E6%9C%BA%E8%BD%A6&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
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明了火车。故 B 项正确，当选。ACD 项错误，排除。故该题正确答案为 B。 

55. B【解析】本题考查的是对乐器知识的了解。A 项，扬琴有 124 根琴弦。B 项，立式

钢琴的琴弦约有 220 多根。C 项，竖琴有 47 条不同长度的弦。D 项，手风琴琴弦有 100 多

个。故 B 项正确，当选。ACD 项错误，排除。故该题正确答案为 B。 

56. A【解析】本题考查中国戏剧常识。A 项，川剧变脸是川剧表演的特技之一，用于揭

示剧中人物的内心及思想感情的变化，即把不可见、不可感的抽象的情绪和心理状态变成可

见、可感的具体形象——脸谱。川剧变脸是运用在川剧艺术中塑造人物的一种特技，是揭示

剧中人物内心思想感情的一种浪漫主义手法。故 A 项正确，当选。B 项，评剧，是流传于中

国北方的一个戏曲剧种，是广大人民所喜闻乐见的剧种之一，位列中国五大戏曲剧种。故 B

项错误，排除。C 项，越剧，为中国五大戏曲剧种（京剧、豫剧、越剧、评剧、黄梅戏）之

一。越剧长于抒情，以唱为主，声音优美动听，表演真切动人，唯美典雅，极具江南灵秀之

气；多以“才子佳人”题材的戏为主，越剧为首批国家级非物质文化遗产名录。故 C 项错

误，排除。D 项，豫剧，是中国五大戏曲剧种之一，是在河南梆子的基础上不断继承、改革

和创新发展起来的。建国后因河南简称“豫”，故称豫剧。因其音乐伴奏用枣木梆子打拍，

故早期得名河南梆子。故 D 项错误，排除。故该题正确答案为 A。 

57. B【解析】本题考查唐诗的特点。唐诗的形式是多种多样的。唐代的古体诗，基本上

有五言和七言两种。近体诗也有两种，一种叫做绝句，一种叫做律诗。绝句和律诗又各有五

言和七言之不同。所以唐诗的基本形式基本上有五言和七言两种。故 B 项正确，ACD 项错

误，排除。故该题正确答案为 B。 

58. B【解析】本题考查天然气的组成成分。天然气主要成分烷烃，其中甲烷占绝大多数，

另有少量的乙烷、丙烷和丁烷，此外一般有硫化氢、二氧化碳、氮和水气和少量一氧化碳及

微量的稀有气体，如氦和氩等。故 B 项正确，甲烷含量达到 85%以上，当选。ACD 错误，

排除。故该题正确答案为 B。 

59. D【解析】一氧化碳（CO）可与血红蛋白结合成为碳氧血红蛋白（HbCO）。CO 与

血红蛋白的亲和力是氧的 210 倍。当吸入气体中含 0.1%的 CO，大约有 50%的血红蛋白与

CO 结合形成 HbCO，而失去携带氧的能力。这种由于血红蛋白的性质发生改变，降低血液

携氧能力所造成的缺氧，成为“血液性缺氧”。此外，CO 还能抑制红细胞内的糖酵解，导致

氧解离曲线左移，进一步加重组织缺氧。CO 中毒时患者皮肤、黏膜呈现樱桃红色，与鲜红

色的 HbCO 血液有关。故 D 项正确，当选。ABC 项错误，排除。故该题正确答案为 D。 

60. D【解析】本题考查构成物质的最小单位。近代物理学研究认为物质的最小构成单位

http://www.so.com/s?q=%E7%81%AB%E8%BD%A6&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E7%AB%8B%E5%BC%8F%E9%92%A2%E7%90%B4&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E7%AB%8B%E5%BC%8F%E9%92%A2%E7%90%B4&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E7%90%B4%E5%BC%A6&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
https://baike.so.com/doc/4955737-5177482.html
https://baike.so.com/doc/6455605-6669291.html
https://baike.so.com/doc/1378366.html
https://baike.so.com/doc/719999.html
https://baike.so.com/doc/489999.html
https://baike.so.com/doc/5441661.html
https://baike.so.com/doc/876621.html
https://baike.so.com/doc/1730036.html
https://baike.so.com/doc/4233864.html
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不是原子和分子，而是被称为夸克和轻子的更小粒子，它们的尺寸非常之小（至今还无法判

断其大小）。故 D 项正确，当选。ABC 项错误，排除。故该题正确答案为 D。 

61. B【解析】本题考查氧气的特性。氧气本身并不燃烧，只是助燃。所以，窒息灭火法

是阻止空气流入燃烧区或用不燃烧区或用不燃物质冲淡空气，使燃烧物得不到足够的氧气而

熄灭的灭火方法。故 B 项正确，当选。ACD 错误，排除。故该题正确答案为 B。 

62. B【解析】本题考查的是《道路交通安全法》的具体规定。根据《道路交通安全法》

第 43 条规定：“同车道行驶的机动车，后车应当与前车保持足以采取紧急制动措施的安全距

离。有下列情形之一的，不得超车：（一）前车正在左转弯、掉头、超车的；（二）与对面来

车有会车可能的；（三）前车为执行紧急任务的警车、消防车、救护车、工程救险车的；（四）

行经铁路道口、交叉路口、窄桥、弯道、陡坡、隧道、人行横道、市区交通流量大的路段等

没有超车条件的。”故 ACD 都属于不可以超车的情况，排除。B 选项正确，当选。故该题正

确答案为 B。 

63. B【解析】本题考查古代经典文献作者。《资治通鉴》由北宋司马光主编的一部多卷

本编年体史书，共 294 卷，历时 19 年完成。主要以时间为纲，事件为目，从周威烈王二十

三年（公元前 403 年）写起，到五代后周世宗显德六年（公元 959 年）征淮南停笔，涵盖 16

朝 1362 年的历史。故 B 项正确，当选。故该题正确答案为 B。 

64. D【解析】本题考查党史不同时期各大会议的历史意义。A 项，1942 年延安会议，

主要是针对党内思想方面的一场整风运动，要求反对主观主义以整顿学风，反对宗派主义以

整顿党风，反对党八股以整顿文风。解决的中心问题是反对教条主义，树立一切从实际出发、

理论与实践统一。故 A 项错误，排除。瓦窑堡会议主要是 1935 年日本发动华北五省自治之

后，中共召开的会议，确定了抗日民族统一战线的策略方针，决议和报告指出了在新的形势

下，不仅工人、农民、城市小资产阶级和广大知识分子，而且民族资产阶级也有与之建立抗

日民族统一战线的可能性。故 B 项错误，排除。洛川会议针对 1937 年日本发动七七事变全

面侵华战争之后，中共召开的会议，正确地分析了全国抗战开始以后的形势，制定了全面抗

日的路线，阐明了抗日民族统一战线的独立自主原则问题，认为必须坚持无产阶级在抗战中

的领导权。故 C 项错误，排除。遵义会议是 1935 年长征途中召开的会议，会议结束了王明

“左”倾冒险主义在党中央的统治，开始确立了以毛泽东为代表的新的中央的正确领导；肯

定了毛泽东等关于红军作战的基本原则，否定了以博古、李德等人在军事问题上的一系列错

误主张；是中国共产党第一次独立自主地运用马克思列宁主义原理解决中国革命问题；是中

国共产党从幼年走向成熟的标志。故 D 项正确，当选。故该题正确答案为 D。 

http://www.so.com/s?q=%E5%8E%9F%E5%AD%90&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E5%88%86%E5%AD%90&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E8%BD%BB%E5%AD%90&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E7%B2%92%E5%AD%90&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E5%B0%BA%E5%AF%B8&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E9%81%93%E8%B7%AF%E4%BA%A4%E9%80%9A%E5%AE%89%E5%85%A8%E6%B3%95&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_text
http://www.so.com/s?q=%E6%B6%88%E9%98%B2%E8%BD%A6&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_text
https://baike.so.com/doc/1298720-1373150.html
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65. B【解析】本题考查的是我国新区的建设。舟山，我国唯一以群岛建制的地级市，在

陆域经济年代，它只是以拥有“海天佛国”普陀山和舟山渔场而闻名。2011 年 7 月国务院

批准设立浙江舟山群岛新区，成为我国继上海浦东新区、天津滨海新区和重庆两江新区后又

一个国家级新区，也是首个以海洋经济为主题的国家级新区。故 B 项正确，当选。ACD 项

错误，排除。故该题正确答案为 B。 

66. D【解析】本题考查的是长江大桥的概况。A 项，润扬长江大桥位于江苏省镇江、扬

州两市西侧，为中国第一大跨径的组合型桥梁，该桥全长为 35.66 公里，是第一座刚柔相济

的组合型桥梁。2004 年 4 月 17 日建成。B 项，江阴长江公路大桥位于江苏省江阴市黄田港

以东的西山与江苏省靖江市十圩村之间，江阴大桥桥型采用主跨为 1385 米的钢悬索，是我

国第一座跨径超越千米的特大型钢箱梁悬索桥，建成时在已建桥梁中位列中国第一、世界第

四。1999 年 10 月建成通车。C 项，苏通长江公路大桥，简称苏通大桥，位于江苏省东南部，

连接南通和苏州两市，西距江阴长江公路大桥 82 公里，2008 年 6 月 30 日建成通车。D 项，

南京长江大桥位于南京市鼓楼区下关和浦口区桥北之间，是长江上第一座由中国自行设计和

建造的双层式铁路、公路两用桥梁，在中国桥梁史乃至世界桥梁史上具有重要意义，1960 年

以“世界最长的公铁两用桥”被载入《吉尼斯世界纪录大全》，2014 年 7 月入选不可移动文

物。2016 年 9 月入选“首批中国 20 世纪建筑遗产”名录。1968 年 9 月铁路通车，12 月公

路通车。故 D 项正确，当选。ABC 错误，排除。故该题正确答案为 D。 

67. D【解析】本题考查地理中的环境污染问题。A 和 B 项属于食品安全问题，故错误，

排除。C 项属于地理中的自然灾害，排除。D 项造纸厂污染属于环境污染，故正确，当选。

故该题正确答案为 D。 

68. A【解析】本题考查科技中的计算机常识问题。A 项，快捷键 Ctrl+A 表示全选，故

正确，当选。B 项，快捷键 Ctrl+C 表示复制，故错误，排除。C 项，快捷键 Ctrl+X 表示剪

切，故错误，排除。D 项，快捷键 Ctrl+B 表示加粗，故错误，排除。故该题正确答案为 A。 

69.D【解析】本题考查血型的结合。A 型血可能分离出 A 型血或者 O 型血，AB 型血可

能分离出 A 型血或者 B 型血。经过简单的排列组合，可能结合为 A（AA），AB（AB），A

（AO），B（BO）四中情况。故不可能出现 O 型血，本题为选非题，故 D 项正确，当选。

ABC 都是可能出现的，故错误，排除。故该题正确答案为 D。 

70. C【解析】本题考查我国当前的经济结构调整政策。大力发展第三产业，使之在国民

生产总值中的比重有一个较大的提高，是现阶段我国产业结构调整的重要任务之一，它对于

促进我国经济的快速协调发展，缓解经济生活中的多种深层次矛盾，更好地适应和满足人民

https://baike.so.com/doc/3140807-3310149.html
https://baike.so.com/doc/7869749-8143844.html
https://baike.so.com/doc/426882-452102.html
https://baike.so.com/doc/1981522-2097049.html
https://baike.so.com/doc/5405669-5643457.html
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群众日益增长的物质文化需要，都具有重要意义。ABD 选项都属于第三产业，发展速度都

会上升，故排除。C 项，煤炭属于第二产业，发展速度会放缓，故 C 正确，当选。故该题正

确答案为 C。 

 

二、多项选择题 

71. ABCD【解析】本题考查四个自信。习近平总书记在“七一”讲话中强调，坚持不忘

初心、继续前进，就要坚持中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，

坚持党的基本路线不动摇，不断把中国特色社会主义伟大事业推向前进。故本题正确答案为

ABCD。 

72. ACD【解析】本题考查十八届三中全会中的新规定。决定指出，建设生态文明，必

须建立系统完整的生态文明制度体系，实行最严格的源头保护制度、损害赔偿制度、责任追

究制度，完善环境治理和生态修复制度，用制度保护生态环境。故 ACD 正确，当选。B 项

错误，排除。故该题正确答案为 ACD。 

73. ACD【解析】本题考查汇率变动对我国经济的影响。汇率变动对一国经济的影响体

现在：1）汇率影响进出口。外币升值时，将使进口商品变得更贵，从而使以进口原材料为

主的出口商品生产者的生产成本上升，削弱其在国际市场上的竞争能力，而对以国内原材料

为主的出口商品生产者较为有利。2）汇率影响物价。汇率变动后，立即对进口商品的价格

发生影响。首先是进口的消费品和原材料价格变动，进而以进口原料加工的商品或与进口商

品相类似的国内商品价格也发生变动。3）汇率影响资本。从长期看，当本币汇率下降时，

本国资本为防止货币贬值的损失，常常逃往国外，特别是存在本国银行的国际短期资本或其

它投资，也会调往他国，以防损失。故 ACD 正确，当选。B 项错误，排除。故该题正确答

案为 ACD。 

74. ABCD【解析】本题考查通货膨胀的形成原因。A 项，成本推动型通货膨胀，是指由

于生产成本提高而引起的物价总水平上涨，从而引发了通货膨胀。在这样的情况下，需要扩

大需求，从而支持企业生产，防止企业出现生产萎缩，产品滞销的发生，最终达到制止经济

萧条的发生。故 A 项正确，当选。B 项，需求拉动型通货膨胀又叫超额需求拉动通货膨胀，

又称菲利普斯曲线型通货膨胀。是凯恩斯先提出来的，认为总需求超过了总供给，拉开“膨

胀性缺口”，造成物价水平普遍持续上涨，即以"过多货币追求过少商品"。故 B 项正确，当

选。C 项，在经济发展中，产业结构可能会相应地发生变化，一些部门兴起，而另一些部门

衰退，于是一部分社会需求将由一个部门转到另一个部门。需求增加的部门，产品价格和工

https://baike.so.com/doc/7582343-7856437.html
https://baike.so.com/doc/772817-817657.html
https://baike.so.com/doc/6124666-6337823.html
https://baike.so.com/doc/7664202-7938297.html
https://baike.so.com/doc/1256547-1328893.html
https://baike.so.com/doc/1569111-1658615.html
https://baike.so.com/doc/5394653-5631778.html
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资上涨，而需求减少的部门，由于工资和价格的刚性，其工资和价格并不随之而下降，或者

下降的幅度很小，从而最终造成物价总水平的上涨。故 C 项正确，当选。D 项，市场中流通

的货币供应量大于货币需求量的时候，就会引起物价上涨，通货膨胀。故 D 项正确，当选。

故该题正确答案为 ABCD。 

75. ABCD【解析】本题考查的是在民事诉讼中的基本制度。根据《民事诉讼法》的规

定，民事审判的基本制度包括：合议制度、陪审制度、两审终审制度、回避制度以及公开审

判制度。故 ABCD 都正确，当选。故该题正确答案为 ABCD。 

76. ABC【解析】本题考查的是物权中用益物权的权利。物权包括：所有权、用益物权

和担保物权。所有权人对自己的不动产或者动产，依法享有占有、使用、收益和处分的权利。

故 D 项是所有权人的权利，排除。用益物权是对他人所有的不动产或者动产，依法享有占

有、使用和收益的权利。故 ABC 正确，当选。故该题正确答案为 ABC。 

77. ABD【解析】本题考查的是管理中行政监督的特点。行政监督具有权威性、强制性、

独立性、多样性、广泛性、整体性等特点。A 项，行政监督的强制性就体现在它本身是一种

法权，许多国家都赋予行政监督主体一定的处置权。故 A 项正确，当选。B 项，行政监督的

独立性就体现在监督主体对客体的一种约束性活动，二者是完全独立的。故 B 项正确，当

选。C 项，行政监督最主要的作用是预防、补救、改进作用，而不是淘汰。故 C 项错误，排

除。D 项，公共行政管理的环节包括领导、组织、决策、执行、监督等环节，故 D 项正确，

当选。故该题正确答案为 ABD。 

78. ABD【解析】本题考查科技常识中的计算机知识。计算机的软件系统通常可以分为

系统软件和应用软件两类。系统软件包括：操作系统、编译程序、数据库管理程序等，而常

见的操作系统有 DOS、Windows、UNIX、Linux 系统。故 ABD 正确，当选。C 项，文字处

理软件属于应用软件，故排除。故该题正确答案为 ABD。 

79. AD【解析】本题考查 15 种公文种类的特点。请示应当一文一事，一般只写一个主

送机关，需要同时送其他机关的，应当用抄送形式，但不得抄送其下级机关。故 AD 正确，

当选。BC 错误，排除。故该题正确答案为 AD。 

80. ABD【解析】本题考查文学常识中作者、作品和作品中人物的对应。A 项，闰土，

鲁迅小说《故乡》中的人物，人物原型章闰水。B 项，祥林嫂，鲁迅短篇小说《祝福》中虚

构的人物。C 项，祥子是老舍的《骆驼祥子》的主人公。D 项，阿 Q，是鲁迅撰写的中篇小

说《阿 Q 正传》的主人公。故 ABD 选项正确，当选。C 项错误，排除。故该题正确答案为

ABD。 

https://baike.so.com/doc/5394653-5631778.html
http://www.zikao365.com/shiti/downlist-7-1435.html
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三、判断题（正确为 A，错误为 B） 

81. A【解析】本题考查世界历史知识。《共产党宣言》，是卡尔·马克思和费里德里希·恩

格斯为共产主义者同盟起草的纲领，国际共产主义运动第一个纲领性文献，马克思主义诞生

的重要标志。宣言第一次全面系统地阐述了科学社会主义理论，指出共产主义运动将成为不

可抗拒的历史潮流，标志着科学社会主义诞生，故此说法正确为 A。 

82. B【解析】本题考查经济术语。是指在某一工资水平之下，所有愿意接受工作的人，

都获得了就业机会。充分就业并不等于全部就业，而是仍然存在一定的失业。故此说法错误，

本题判断为 B。 

83. B【解析】本题考查的是唯物论和辩证法的观点。“万物都在运动，只是在概念中运

动”体现的是唯心主义的观点；“人一次不能踏进同一条河流”承认了绝对运动，否认了相

对静止。故两种说法的观点不一致，该说法错误为 B。 

84. B【解析】习近平在《求是》杂志上发表的重要文章《努力造就一支忠诚干净担当的

高素质干部队伍》中指出，干部在政治品德、职业道德、社会公德、家庭美德等方面都要过

硬，最重要的是要政治品德过得硬。故本题说法错误为 B。 

85. B【解析】本题考查中国共产党的地位。十八届四中全会强调，党的领导是中国特色

社会主义最本质的特征，是社会主义法治最根本的保证。故该说法错误为 B。 

86. A【解析】本题考查中国共产党的建设。习近平在十八届中央纪委五次全会上发表重

要讲话指出“全党必须牢记，反对腐败是党心民心所向。有党心民心作力量源泉，反腐败斗

争必定胜利。”这一重要论述深刻阐明了党心民心是反腐败斗争的根基所在、动力所在、信

心所在。故该说法正确为 A。 

87. A【解析】本题考查市场经济的发展形式。人类社会迄今经历过的经济形式有：自然

经济、商品经济、市场经济、计划经济。自然经济和商品经济是人类社会经济发展至今的两

种基本形态。故该说法正确为 A。 

88. B【解析】本题考查的是市场中流通的货币量由什么决定。市场中流通的货币量等于

商品的价值总量比货币的流通速度，所以并不是越多越好，纸币发行量过多会导致通货膨胀，

物价上涨，纸币贬值。故该说法错误为 B。 

89. B【解析】本题考查的是价值规律的基本内容。价值规律是指商品的价值量由社会必

要劳动时间决定，商品以价值量为基础实行等价交换。所以，等价交换的基础是商品的价值。

故该说法错误为 B。 
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90. B【解析】本题考查的是我国的基本经济制度和分配制度。我国的基本经济制度是以

公有制为主体，多种所有制共同发展。分配制度为以按劳分配为主体，多种分配方式并存。

故题干说法错误为 B。 

91. B【解析】本题考查的是我国经济制度的内容。党的十八届三中全会决定指出：“公

有制经济和非公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分，都是我国经济社会发展的

重要基础。必须毫不动摇巩固和发展公有制经济，坚持公有制主体地位，发挥国有经济主导

作用，不断增强国有经济活力、控制力、影响力。必须毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制

经济发展，激发非公有制经济活力和创造力。”故本题说法错误为 B。 

92. B【解析】本题考查的是行政诉讼的管辖范围。行政诉讼法第 14 条第 3 项规定的应

当由中级人民法院管辖的第一审行政案件：1）被告为县级以上人民政府的案件，但以县级

人民政府名义办理不动产物权登记的案件可以除外；2）社会影响重大的共同诉讼、集团诉

讼案件；3）重大涉外或者涉及香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区的案件；4）其

他重大、复杂的案件。故以县政府为被告的一审行政诉讼由中层人民法院管辖。该说法错误

为 B。 

93. A【解析】本题考查的是合同法中的担保期限。根据《担保法解释》第 32 条，保证

合同约定的保证期间早于或者等于主债务履行期限的，视为没有约定，保证期间为主债务履

行期满之日起 6 个月。故该说法正确为 A。 

94. A【解析】本题考查我国国家机构的规定。《宪法》第 65 条规定，全国人民代表大会

常务委员会的组成人员不得担任国家行政机关、审判机关和检察机关的职务。故该说法正确

为 A。 

95. B【解析】本题考查我国国家机构的职权。根据《中华人民共和国各级人民代表大会

常务委员会监督法》的规定，县级以上地方各级人大常委会有权撤销本级人民政府发布的不

适当的决定和命令。不可以直接改变，故该说法错误为 B。 

96. A【解析】本题考查民事诉讼法的参加人。《中华人民共和国民事诉诉法》第 56 条规

定：“对当事人双方的诉讼标的，第三人认为有独立请求权的，有权提起诉讼。对当事人双

方的诉讼标的，第三人虽然没有独立请求权，但案件处理结果同他有法律上的利害关系的，

可以申请参加诉讼，或者由人民法院通知他参加诉讼。人民法院判决承担民事责任的第三人，

有当事人的诉讼权利义务。”故该说法正确为 A。 

97. A【解析】本题考查管理学中的目标管理。目标的设置是目标管理的关键性阶段，一

般分为四步。1）高层管理预定目标；2）重新审议组织结构和职责分工；3）确立下级的目

http://www.baidu.com/s?wd=%E8%A1%8C%E6%94%BF%E8%AF%89%E8%AE%BC%E6%B3%95&tn=44039180_cpr&fenlei=mv6quAkxTZn0IZRqIHckPjm4nH00T1Y4uWnzPWTdrH99nhmYmyck0ZwV5Hcvrjm3rH6sPfKWUMw85HfYnjn4nH6sgvPsT6KdThsqpZwYTjCEQLGCpyw9Uz4Bmy-bIi4WUvYETgN-TLwGUv3EPH0vPH0knHnL
http://www.baidu.com/s?wd=%E4%B8%8D%E5%8A%A8%E4%BA%A7%E7%89%A9%E6%9D%83&tn=44039180_cpr&fenlei=mv6quAkxTZn0IZRqIHckPjm4nH00T1Y4uWnzPWTdrH99nhmYmyck0ZwV5Hcvrjm3rH6sPfKWUMw85HfYnjn4nH6sgvPsT6KdThsqpZwYTjCEQLGCpyw9Uz4Bmy-bIi4WUvYETgN-TLwGUv3EPH0vPH0knHnL
http://www.baidu.com/s?wd=%E5%85%B1%E5%90%8C%E8%AF%89%E8%AE%BC&tn=44039180_cpr&fenlei=mv6quAkxTZn0IZRqIHckPjm4nH00T1Y4uWnzPWTdrH99nhmYmyck0ZwV5Hcvrjm3rH6sPfKWUMw85HfYnjn4nH6sgvPsT6KdThsqpZwYTjCEQLGCpyw9Uz4Bmy-bIi4WUvYETgN-TLwGUv3EPH0vPH0knHnL
http://www.baidu.com/s?wd=%E9%A6%99%E6%B8%AF%E7%89%B9%E5%88%AB%E8%A1%8C%E6%94%BF%E5%8C%BA&tn=44039180_cpr&fenlei=mv6quAkxTZn0IZRqIHckPjm4nH00T1Y4uWnzPWTdrH99nhmYmyck0ZwV5Hcvrjm3rH6sPfKWUMw85HfYnjn4nH6sgvPsT6KdThsqpZwYTjCEQLGCpyw9Uz4Bmy-bIi4WUvYETgN-TLwGUv3EPH0vPH0knHnL
http://www.baidu.com/s?wd=%E6%BE%B3%E9%97%A8%E7%89%B9%E5%88%AB%E8%A1%8C%E6%94%BF%E5%8C%BA&tn=44039180_cpr&fenlei=mv6quAkxTZn0IZRqIHckPjm4nH00T1Y4uWnzPWTdrH99nhmYmyck0ZwV5Hcvrjm3rH6sPfKWUMw85HfYnjn4nH6sgvPsT6KdThsqpZwYTjCEQLGCpyw9Uz4Bmy-bIi4WUvYETgN-TLwGUv3EPH0vPH0knHnL
http://www.baidu.com/s?wd=%E5%8F%B0%E6%B9%BE%E5%9C%B0%E5%8C%BA&tn=44039180_cpr&fenlei=mv6quAkxTZn0IZRqIHckPjm4nH00T1Y4uWnzPWTdrH99nhmYmyck0ZwV5Hcvrjm3rH6sPfKWUMw85HfYnjn4nH6sgvPsT6KdThsqpZwYTjCEQLGCpyw9Uz4Bmy-bIi4WUvYETgN-TLwGUv3EPH0vPH0knHnL
http://www.66law.cn/tiaoli/17.aspx
https://baike.so.com/doc/2744370-2896470.html
https://baike.so.com/doc/781877-827271.html
https://baike.so.com/doc/1296429.html
https://baike.so.com/doc/429635-454984.html
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标；4）上级和下级就实现各项目标所需的条件以及实现目标后的奖惩事宜达成协议。故该

说法正确为 A。 

98. A【解析】本题考查管理的实质。管理的实质是提高组织的协作水平和运作效率的过

程，其目的是通过有效的管理，优化配置，并充分运用其人、财、物和知识资源等，使之发

挥最大效益，达到组织的目的。故该说法正确为 A。 

99. A【解析】本题考查沟通的不同形式的优缺点。作为一种非正式渠道，非正式组织可

以满足成员对信息沟通的需要。在正式团队中的每个成员，都希望及时获得信息。但事实上，

组织上不可能把所有信息毫无保留的传给每个成员。而且，由于正式团队的沟通方式有限，

常常使信息不能及时传播。在这方面，非正式组织则有优势。故题干说法正确为 A。 

100. B【解析】本题考查个体和群体目标的关系。“士气”原用于军队，表示作战时的集

体精神，现在也应用于企业中，表示群体的工作精神。士气不仅代表个人需求满足的状态，

而且还包括认为个人需求满足的状态得之于群体，因而愿意为实现群体目标而努力。故题干

说法错误为 B。 

 


